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A tengeri jelzálogról
irta :

Dr FEICHTINGER ELEK 

II
Az első fejezetben kifejti szerző 

miben rejlik a tengeri jelzálog 
intézménye és szellőzteti azon kér­
dést ha váljon a tengeri jelzálog 
kifejezésére a hypoteca navalis (ha­
jó jelzálog) vagy a hypoteca ma­
ritima (tengeri jelzálog) kifejezés 
volna - e inkább elfogadtható an- 
nélkül azonban hogy e kérdésnek 
nagyobb fontosságot tulajdonítana. 
Szerinte csak az fontos hogy a 
tengeri jelzálog fogalma'; tüzetesen 
határoztassók meg; és úgy folytat­
ja „a tengeri, jelzálog egy. idegen 
hajót terhelő, követelés biztosítása vé­
gett alkotott dologbanijog, (jus in ne) 
melynek erejénél fogva a hitelező ha 
követelése az adós részéről a lejárat­
kor kinem fizettetik, magát a zálog­
joggal terhelt hajó eladása által kie­
légítheti.“ Áttér azután szerző a- 
zon előnyök ismertetésére, melyek­
kel a .jelzálogilag biztosított, kö­
vetelés bir, az ily módon nem biz­
tosított követelésekkel szemben, 
és kimutatja hogy a teljesen a 
hajózás esélyeitől függő hajó köl­
csön (prét á la grosso) intézmé­
nyé a mai hitelviszonyoknak töb-

.V „Vinnie*6 tiiveziljn

A TENGERI HADVISELÉS FEJLŐDÉSE 
AZ ÓKORTÓL KEZDVE AZ VJKORIU.

1 tömény! Anlullól.
V.

A vitorlái hadllgy elérte löké.yének 
legmagasabb fokát, .1« egyidejűleg már 
találkozunk azon njilás első jelen-egei­
vel, a mely hivatva volt unnak mellőzé- 
aét előidézni. A gőz lett a mozgató oiő. 
Azonban sok illőbe telt, mielőtt aniiak 
a limli flottáknál való általános alkalma- 
vására eltökélték magukul : még a jelen 
század közepén is tapasztalt tengerészek 
komoly kétkedésekkel viseltettek az iránt, 
váljon a gőzös használható-e voltoképem 
csatahajónak? A régi sorhajónak oly any- 
nyila erősen megállapított hire volt, bog) 
csak igen nehezen tudlak tőle megválni, 
és midőn a gőzösök kizárólagos haszná­
latának szükségét már felismerték, kez­
detben mégis átmenetileg megtartották a 
sorhajó lyprtsát.

Meintj úgy vélekedőnek, hogy a hadi 
tengerészeinél a gőzösöket csuk szállítá­
si és felderítési czélokra lehet használ 
ni; de csakhamar mutatkozott, hogy a 
vitorlások kó|>t»*len»*k <i hadi gőzösökkel 
szembe szállni. Még a krimi hadjáratban 
is — ezúttal utoljára — vegyes Holta­
kat használtak; süt ez időben az orosz

l)é még nem fülel, és hogy az, a 
jelzálognak (mely még a hajó 
építése alatt is érvényesen köt­
hető) behozatala által a gyakor­
latból teljesen ki is szorítható. 
Honcz kés alá veszi később a 
warranton vagy mid privilegifi.lt 
jogezimeken alapuló követelések 
érvényesítésének, módozatait, és 
azon eredményre jut, hogy az e- 
gyedül hatályos megoldás' mindig a 
jelzálog! biztosítás.Iízekelőrebocsáj- 
tása után részletesen ismerteti a 
tengeri hajó fogalmának, jogi tel­
tételeinek, tulajdon és birtokjogá­
nak meghatározását, és kimutatja 
hogy a jelzálog intézménye a tu­
lajdonjog szabadsága és független­
ségének nem prejudikál. Felemlíti 
e helyütt azon áramlatot is mely 
ezen intézmény ellen a hamburgi 
konfercnczián nyilvánult, valamint 
azon küzdelmet melyet a franczia 
biztosító társaságok fejtettek ki. 
az 1874 iki franczia törvénynyel 
szemben ; és tanulmányának első 
fejezetét a hajólajstrom (hitelt elek- 
könyv) fogalmának és berendezésé­
nek ismertetésével fejezi be.

A második fejezetben a görög, 
romai és közép kori történeti előz­
mények előre bocsájtása után is­
merteti a bretanyi és normandiai 
szokásjogot, az Ifi 12 iki burdeosi 
parlamenti Declaratiót, az 1(>81 i-

vitorlásol: Sinopéuél megverték a török 
hajórajt. Ámde épen ezen háború —bár­
mi szegény is lett légyen tengeri cse­
lek vényekben — volt épen az. mely be­
bizonyította, hogy általánosan el kell fo­
gadni ;i gőzt. Ezen meggyőződéssel egy­
idejűleg a tüzérségiről is nagy változási k 
következtek be. Megjelentek a vont ágyúk, 
nemkülönben —• és pedig növekedő mér­
tékben a nagy íítátmérelek é< óriás ló- 
vegek. Majdnem egyidejűleg lépett lel a 
pánezélozás eszméje, mint alleneszkftz az 
új tüzérség hatása ellenében.

A tengerészet most nehéz helyzetbe ju­
tott. Alig hogy belenyugodtak a gőzbe 
és megfontolták volt azon viVtoztatáso- 
kat, a melyek általa különböző irányok­
ban szllk-égesek lettes, az új tüzérséget 
is >zámbu kellett vonni s állást foglalni 
a pánezélozás kérdésében. Ezen körül­
mények azonban teljes leiforgatást r un­
tak maguk után. Az új alakzatoknak 
egyszerit alkalmazása a régi hajó typn- 
soioa czélszerütleiiiiek bizonyult. Megki 
sárlelték ugyan eleinte s igy keletkeztek 
a legiégibb rendszer szerinti pánczélos 
oldalitizít hajók. Ámde a lövegeknek nö­
vekedő átülő erejével aránylag növekedett 
a páiiczéllemézeknek vastag, ága is es 
ezen nüveki déssel előállott a teljes pán- 
czól lehetetlensége, más részről megint
_ a pinezéllnl növekedőleg - a nagy >•<
hatályos s ez okból csak kis számban 
alkalmazható ágyúknak szükségessége. 
Mindezek folytán a hajók typusa alapo­

ki franczia „Ordonnance,'ésaz 1807 
iki Code de commorcenek tilal­
mait. ; áttér azután az angol Mer­
chant, schipping act és a Mortgage of 
the ships intézményeinek ismerte­
tésére, és előadja az északamerikai 
mortgage“ és a Kanadai hajú jel­
zálog szabályozását; ozekután rész­
letesen tárgyalja az újabb francia 
belga, németalföldi, dán, német, 
olasz, orosz, finn, görög és uru­
guayi hajó jelzálog intézmények 
történeti fejlődését és törvényes 
szabályozását. Komparativ módon 
tárgyal némely specziális kérdést 
is; mint a hajóópitéso alatt kikö­
tött jelzálogot, az eventuális jel­
zálogot a jelzálognak a tengeri 
biztosítási ügylethez való viszo­
nyát, és e fejezetet azon kérdés 
részletes ismertetésével zárjabe hogy 
a „lex rei sitae“ elve a tengeri 
jelzálog intézményére mennyiben 
nyerhet alkalmazást.

A harmadik fejezet a következő 
kérdésekről tartalmaz beható és 
mindig komparativ ismertetést:
a) a jelzálog jogi természetéről;
b) a iclzálog tárgya helye és ter­
jedelméről; c). a jelzálog! adós a- 
lanyi jogképességéről; d), a meg­
hatalmazás! jelzálogról ; o) a jel­
zálog! szerződés alaki kellékeiről : 
f), a jelzálog nyilvánosságáról,(kü­
lönösen Francziaország, Belgium,

sau megváltozott. De míntlu e változá­
sokkal még nem lett volna elég téve, a 
pájc'zólozott hajók lölelevenitették emlé­
két a7. ókori tárna 1 ásóknál használtatott 
sarkantyúknak.

HI nem remélhették elpusztítani az 
ellenséges hajót a lövegek hatályosságával, 
akkor talán mégis ellehetett azt érni a 
teljes gőzerővel nekiiramodó pánezélos 
hajódnál lukerejével, ha sikerűd n döfést 
az elb-n-éges hajónak valamely viz alat­
ti része ellen intézné A hajó, saját pán- 
czéla növelte erőinomflutiimát és az or- 
rozatnak e ezétliól adott sajátságos elak- 
zalával meg volt adva a döfés lehetősé­
ge. Néhány példa, kit ö.iösen a hires lis- 
sei csata, melyben a Fér linand Maxfre- 
gatn döfésével elsillyesztett" a lte d Itá­
lia olasz páiu-zélost, meg is mutatta ;i- 
zoa sikert, mely ügyesen kereszt ül vitt 
dőléssel elérhető.

Tegettholí, kit méltán sorolhatni min­
den idők legnagyobb admirálisai közzé, 
mint tudjuk, e esalálran az ékalakot hasz­
nálta a támadásra, és fényes győzelmet 
vívott ki n kétszerié erősebb olasz ha­
júra, lOliitt.

De még itt sem állapodtak meg a vál­
tozásuk. A lindern teohnira ugyanis meg­
ajándékozta a tengerész-tol egy új fegy­
verrel, a torpedóval. A mi a régieknek 
a görög tűr, továbbá a gyújtás hajók a- 
lakjában durva körvonalakban lebegett 
szemük előtt, kézzelfogható alakút nyert 
az új találmányban. A torpedó kérdés­

Anglia, Németalföld, Porosz és 0- 
laszországban.

A negyedik fejezetben szerző a 
rendszer alapfeltételeinek ismerte­
tése után áttér a hajó megsemmi­
sülése és szerencsés megérkezéséből 
levont hipotézisek fejtegetésére, is 
merteti a végrehajtás és az elő­
nyös sorozás jogát, különösen a- 
zon esetben ha a hajó eladásából 
befolyt vételár felosztási tárgyalá­
sánál több jelzálogos hitelező ér­
vényesíti jogait; beszél azután a 
jelzálogos jogok megszűnési mód­
jairól, és igen érdekesen lejtegeti- 
hogy a franczia „droit do purge“ 
specziális intézménye, melynek fo­
galmát következőleg adja: „egy 
a személyes felelősséggel nem bíró har­
madik szerzőnek a törvény által biz­
tositolt oly kedvezmény melyszerint ö 
a saját szerzési jogezimémk nyilván- 
könyvi bejegyzése alkalmával a jelzá­
logos ingatlanra előbb bekebelezett ösz- 
szes követelések törlésének kérelmezése 
által,azon ingatlant ezen terhek alól fel- 
szabadíthatja“».tengerihajókra meny­
nyiben nyerhet alkalmazást. és végül 
ismerteti azon jogelveket, melyek 
szerint a hajónak fiiról utón való 
eladása az egyes országokban sza­
bályozva van.

Áz ötödik fejezetben szerző, meg­
ismerteti az olvasóval a spanyol 
kereskedelemjogi szakirodalma t,

nek nehány éven át ;t napirenden első 
sZ'-r.-p jutott, és bizonyos isksla, mely­
nek legkivá'óbh képviselőié az 1887-bon 
meghalt Charmes Gábor Irauczia iró voU, 
ezen fegyvert a jövendő háború elsőjé­
nek, majdnem egyedit ijéuek, jelentette ki 
a tengeren és azt nkartn, hogy az úszó 
hadi anyagot ezen nézetéhez alkalmazzák . 
Ami azután felforgatta volna mindazt, a- 
mi az utolsó 2ű évben történt.

Anélkül azonban, hogy a torpedó fon­
tosságát félreismernék, nyugodt megfonto­
lás után belátták, hogy eszélytel-n é, a- 
lapluluu cselekedet lenne u létező többi 
hadi eszközöktől lemondani annál is in­
kább, miután azon kevés iijahbkori há­
borús eset, mely n tengerészeti újítások­
nak gyakorlati "alkalmazását megenged­
te, sokkal gyérebbek voltak hogy sem 
azokból teljesen találó következéseket le­
vonni szabad lenne.

Hosszú az út a néhány fegyveressel 
megrakott ókori nyíltjárúinűtöl az óriás 
pánczélosig és a nyilsehességit torpedó- 
naszádig, a gerelytől és ijjtől a kilenez 
métermázsa súlyú aczéllövegeket velő 
száztíz tonnás ágyúig, s a szakadatlanul 
dolgozó gépágyúig. Számtalan csatának 
nyomai találhatók a haladás eme pályá­
ján ; hatalmas szellemi és physikai eiö- 
feszitésék jelzik azt es rajta az emberi­
ség legmagasabb javaiért, küzdöttek, nem 
ritkán azonban zsákmány és aljas nye­
reségért. A népek sorsát nem egyszer
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('s különösen kiemeli a tengeri jo­
gi szakirodalomból azon munkákat 
melyek a tengeri jelzálogra vonat­
koznak. Bonezolóra veszi azután 
a létező tengerjogi törvények egyes 
intézkedéseit és a jelzálog! intéz­
mény behozatalának előzményeit 
u. m. a hajótulajdonosok ki'-rvú- 
nyét. a földrajzi társulat és a ha­
jósok koiigressusainak munkála­
tait. azután az is.Sö évi általános 
kongressus tanácskozásainak egyes 
mozzanatait és eredményét, és c 
fejezetet annak előadásával zárja- 
he hogy állottak a hajójelzálog 
kérdése tekintetében a viszonyok 
szerző munkájának meg jelenése 
idejében (1888).

A folyó év első !) hónapiad pedig a 
kővetkező mennyiségit magyar liszt ér-

Lisztforgalmunk
Az egyes magyar piaczoKnil folyó évi 

október hóban a következő mennyiségi; 
liszt érkezett vasúton Fiúméba és Trie­
sztbe :

Budapest 
Debreczen 
N. Várad 
Arad 
Losoncz 
Szeged 
Szatmúr 
Károlyváios 
Temesvár 
N. Kikinda 
Csaba 
Videncze 
Kaposvár 
Miskolcz 
Kassa 
Sziszek 
Eger
M. Vásárhely
Barcs
Hatvan
Dugoresza
Detta
Oravicza

65318.00 (pi. 
6222.00 „ 
3772.00 „
3517.00 „ 
2131.00 ,,
1810.00 „ 
1020.00 
816.00 „ 
814.00 
804.00 ,,
510.00 „
őOO.OO „ 
408.00 „ 
408.00 „
408.00 .,
404.00 
306.00 „ 
306.00 „ 
204.00 „ 
104.00 „
101.00 „
92.00 „

7837.23 qn. 
20400 ,.

614.00
500.00

1403.80
102.00

714.00
203.00
306.00
204.00

163.80
Összesen 89975.00 qn. 11*01 "68 qn.

Mely mennyiség a múlt év október 
havi mennyiséggel szemben 77576 mén 
mázsa kevesbletet mutat a fiumei belin- 
zotalnál és 29(>4’2 met. mázsa többle­
tet a trieszti behozatalnál.

tenger hömpölygő hullámain elvetett kocz- 
ka döntötte eb A mód és alak, az em­
berek és fegyverzetük változtak. Van egy 
körülmény azonban, mely mindig ugya­
naz marad és nem változott : az ai elem­
nek t. i. mely mindezen események szín­
helyéül szolgált, a hatalmas és sóin nem 
nyugvó oczeánmik lontossága a torgnlnm- 
III, a kereskedésre és a nép k jő lété re; 
olv állandó és öcükéletü fontosáig, mint 
a "mily hallhatatlan elem a «zinliely, a 
mindig egy és ugyanolyan tenger!

Ezen okok | eilig sziikségsznüteg szü­
lik a tengeii háborút. Minél inkább ér 
vényestül és méltattatott. a tengni nagy 
befolyása, annál nagyobb fontosságot nyert 
a tengeii hadügy. Oly időszakok amikor 
az hanyatlott, vagy csak úgy mellesleg 
vegetált, kedvezőtlenek voltuk az általá­
nos tengerészeti fejlődésre nézve. Ha ma- 
uap mindenütt nagy gondot fordítanak a 
hadi tengerészeire, ez onnan ered, mivel 
mindinkább megértik a tengeri forgalom 
megérlietetieu jelentőségéi; de ez bizo­
nyossá teszi azt is, hogy ha egyszer mé­
gis tágasra kinyitnak a dános templom 
kapói, a tenger borzasztó küzdelmeknek 
fog ismét színhelye lenni. Hogy mily be­
folyást fognak e csaták a tengeri had- 
ügynek még eddig ki nem pióbált új n- 
lakjaira gyakorolni, ha váljon azokból 
egy új korszak fog-e keletkezni vagy nem 
— ki tudná azt ma bizonyossággal meg­
mondani y Süt talán javunkra is szolgál 
e bizonytalanság. „Quid sit futurum eras 
fuge quaerere I ‘

kezett

1.890 január 
,, február 
,, njáiczius 
. április 
,, május 
,, június 
,, július 
„ augusztus 
., szeptemb.

mennyiségű magyar

Fiúméba Triesztbe
699311.00 q. 6576.55 q
69638.00 
70870.00 , 
l>5065.0ll . 
75645.00 . 
62063.09 . 
58868.00 , 

102730.1.0 
lOütiSO.iH)

5828.98 
4892.00 „ 
4375.04 „ 
5568.90 „ 
6065 41 „ 
5612.38 „ 
öi VJ 9 35 „ 
9642.69 „

Fiume kikötőjének hajó-forgalma.
1890 növöm. 9-15-ig. ___

Fiume kikötőjében ;i fentjelzett idő­
szak alatt megfordult összesen 209 h ■ • 
jó 33150 ton. tartalommal, éspedig ér­
kezeti 91) hajó 1 00*8 ton. tartalommal, 
indult 1 13 hajó 10402 tonna tartalom-

Fzek közül üresen érkezett 1 I haj*) 
307f> tonna tartalommal, és üresen in­
dult 12 hajó; 109 tonna tartalommal. 
Lobogó szerint érkezett 81 oszt. magy. 
8 olasz, 3 angol, 3 norvég, 1 franc?ia. 
Indult pedig: 100 oszt. magy. 8 olasz, 
-1 angol, és 1 norvég.

Belföldről . . . 11283*3 28479 9*7
Olaszországból . 4579.3
Angol országból . 1098-7
Törökországból . »»óit;
Kelet Afrikából . 711 —
New-Yovkból . • 5000*0
Oroszországból . 181)05*0
Evancziaországból 20*5 —

Kivitetett
mét. mázsa darab köbmét

Belföldre .... 14015 4 8355 28 o
Olaszországba . . 3458-0
Angolországba 15933 li 30000
Törökországba 286*5
Kelet Afrikába 94*0
íiörögországba 141«/ 3 12
Krancziaországba 18 105*8 927340
Máltába .... 9 0 11 t 20*o

140U
Belgiumba . . . 18205-0
Spanyolországba 1 4591 239-0
New Yorkba . . 9100*0 —
Romániába . . . 3100

Fiume tengeri áruforgalma.
1890 nőve in. 9-15-ig.

Kikötőnk tengeri kereskedelmi forgal­
ma a fentjelzett időszak alatt 1 J914ü*0 
met. mázsa, 1232698 darab és 42 V < 
köbmétert tett ki. melyből u behozatal­
ra 41325-5 m. m, 28479 darab, 9 7 
köbméter; alig a kivitelre 97819-5 m. ni. 
1204219 drb.és 412 köbméter esik.

Származási és rendeltetési helyszerint 
kitüntetve az áruforgalom a kővet­
kezőkép oszlik meg ;

Behozatott:
mét. múzsa darab köbméter

A behozatalnak főbb árui bor Tölt 6 
qn. kőszén 1200 qn., faáru ;»00.) a qn., 
kőolaj 18721*8 q., tégla.4115 q.. vas és 
aczél 5159 <jn., gép f)40'7 qn., gyümölcs 
258 9 qn., zöldség ÍOO’O qn., /.sir 222 
qn ;

A kivitelnél pedig mint Jobb aruk sze­
repelnek : szilva 7348 9, ezukor 37512 
qn. búza 12247 6 q., árpa 14509 0 íj., 
bah 3300' 1 ejn., rizs 1230 qn. liszt 
31277 4 íj., repeze 4100 qn., zöldség 
1538 is íjn. ásványvíz 2671*3 íj. barna­
kő 5000 qn. cserkivonat 3709 q. don­
ga 1010880 drb. szál-fa 239 köbméter 
és cserfa 110 köbméter.

A gabona neműek kivitele az egyes 
országok szerint a következőkéi) oszlik 
meg :

KIVITETETT

Belföldre . . 20.1»; 15
Olaszországba . 711 :i

I Krancziaországba uőuoo 
lenytri.

Belföldre . . . 7<i8*V

Belföldre . . , . *»0*4
Olaszországba 3U4 2
Belgiumba . • . 14206*0

Belföldre . .
Óla szórsz á ;bn . 
Angliába .... 
Eranczia országba 
S|)anyoloi>zúgl)iv 
New-York ha . .

Belföldre ... 489,s. 
Angliába .... 211211 : 
(iüvögországha 24 »
Eranczia országba 7105 » 
Sjianyoloi s/ágba li‘>923<

A kikötői tárházak által közvetített áru­
forgalom.

1890 növöm. 2-8-ig.

Kikötőnk tárházaiba a fentjelzett i- 
dőszak alatt a vasúton érkéz -ti gabona 
és más áru nemekből betároltatott ösz- 
szesen 17420 mét. mázsa áru, indy az 
előző hétről visszamaradt állománynyal 
együtt 124220 mét. mázsa készletet ke 
jiez. F készletből a fenljtdzett. időszak 
alatt hajók rakodására kitároltatott 
21020 in. m. ; maradt tehát november 1.» 
én 102000 in. in. állomány.

mét múzsa

Helyi és különféle liirek.
Ö Felsége a királyné névnapját

az idén is a szokott ünnepélyességgel 
ülte in eg városunk. A név ünnep előtt 
estén a városi zenekar járté be a vá­
ros utczáit s másnaj) délelőtt 10 órakor 
a főszékesegyházban Falvi kanonok 
fényes segédlettel ünnepélyes nagy mi­
sét tartott, melyen Gróf Zichy Ágost 
kormányzó 0 F.xeellent iája, Xcyk A. 
.József miniszteri tanács-'S, Gáti ne! li Ma­
ximilian tábornok, Hoffman térparancs 
nők Ciotta polgármester, a cs.és kir. kö­
zöshadsereg és a magyar honvédség tisz­
tikara. az öszszes áilami hivatalok ki­
küldöttei, az iskolák tantestületei és 
nagy számú díszes közönség vett részt.

A nyilvános épületeken, konzulok la­
kásain zászlók lengtek s a kikötőben 
horgonyzó hajók lobogó díszt öltöttek.

Személyi hírek Vilmos Ágost bó­
dém nagvheivzeg és neje Maria szül. 
Leuchtenberg herczegnŐ folyó hó 19-én 
este a szenljióteri gyorsvonattal váro­
sunkba érkeztek.

() Fenségeiket Leuchtenberg György 
és Miklós bérez egek fogadták, kik még 
ugyanaz naj) délután egész Mattugleig 
eléjük mentek.

h fenséges j»ár az Eurojia szállodában 
vett szállást

I)r. (,'atti-' György kórházi főorvos a 
Koch -féle gyógyuló-d tanulmányozása 
végett tegnap előtt este a szent jeden 
gyorsvonattal Berlinbe utazott.

Gróf Zichy Ágost kormányzó Ö 
Excellentiája a fiumei munkás 
egylet tagja. A Huniéi munkás egylet 
a mult havi ülésének határozata alapján 
folyó hó 10-án délelőtt küldöttséget 
menesztett Zichy Ágost gróf kormányzó­
hoz, mely küldöttség a munkás egylet 
t iszteletheli tagságának elfogadását kérve 
a tagsági okmányt nyújtotta át 0 Ex­
cellent iájána k.

i) Excellentiája a legszívesebben fo­
gadta a küldöttséget s a incgtisztelést 
elfogadva örömét fejezte ki, hogy a Hű­
méi munkás egylet, rövid fennállása óta 
oly széj) haladásnak örvend, mely hala­
dás határozottan a fiumei munkás osz­
tály szép összetartásának bizonyítéka. 
O Excellentiája huzamosabb társalgás­
ban a munkás házak építése tárgyában 
is élénk érdeklődéssel kérdezősködött.

Kinevezés A kereskedelemügyi m k. 
miniszter Nyirő Gábor kereskedelmi ten- 

I gerész kapitányt a »Stefanie" Adria gő­
zös volt jiarancsnokát, ideiglenes minőség­
ben fiumei m. kir. révkapitanyny.i kinevez­
te. Őszintén gratulálunk a derék szakfér­
fiú im-ltó kitüntetéséhez - A vallásos kö­
zoktatási ministerium Lázár'Károly oki 
tanítót a lierkules fürdői állami iskolá­
hoz . a in. kir. tengerészeti hatóság 
Malis: János tanárt mint. tudományosan 
kcjjzett és Thier ri Hnink lovagot mint

gyakorlatiig kéjizett szakértőt, a köz­
ponti halászati bizottság tagjává nevez­
te ki.

Gyász Özv. Fésűs Györgyné szül. 
Fielder Mária asszony. Fésűs Béla mi­
niszteri őszi. tanácsos édes anyja, Bu­
dapesten életének 82-ik évé ben folyó 
hó 15-01, szombaton jobblétre szemle- 
lült. A köztiszteletben álló tanácsosnak 
ez utón is a legmelegebb részvétünket 
nyilvánítjuk, liáro Picéi Mihály a hely­
beli lorjiedógyár jiénz tárnoka. nyug. hadi 
tengerészeti szám tiszt, a koronás érdem 
kereszt, hadi érem, és több idegen ren­
dek tulajdonosa, a helybeli Ed harmoni­
kái társulat és Vadász egylet, elnöke és 
számos társulatnak tagja rövid, de fáj-
dalmos szenvedés után folyó hó 19-én
d. e. 1 1 órakor élte : ’> 1 -ik évében el-
hunyt.

A boldogultnak hűlt tetemeli tegnap
elölt pénteken, nagy rétíz vét mellett té-
teteit örök nyugalomra.

Városi kt'-jtv iselöHéj»-.

A városi kéjivisf lő lesfülel Ind ügyi
szabályzatának 28 ik ij-sa s 1* testület
folyó évi október hó 2 4-én tartott ülé-
.«ében hozott, határozat értelmében alant
közöljük a legutóbbi h. írom évi időszak
alatt tartott 1U1 ülés 1887 december
3-tól 31-ig 4: 188,8-1) an 23. 1889-ben
30 és a folyó évben 312 1 alatt bejelen-
tés és bejelentés nélkül hiányzót* tagok
névsorát;

A Jam ich Lajos

bejelentő** i bejelöli • 
nélkül téssel

10 12
l)r. Belien András 1 1
I)r. Benzan János 1
Bolf Antal .15 12
Jiö/un Oszkár II 11
Can te József ■> t
Carina János 4 22
l)r. Catti György 16 19
Chiacich Mihály 59 24
Gbierego József 12 5
Gorossacz János 19 17
Cosulich car. Lajos 1U 10
Dr. Dali'Ásta Szaniszló 9 H
Dr Domini F. 2 , 9
Dr. Dell’ Oste (1. B. X 7
Derenzini Kercncz ln 1 1
Descovich Henrik 15 10
Descovich Kati Ja 69 17
Deseppi Caríni no 17
Dumicieh Mátyás 24 19
G ellet ich János 10 19
Dr. 1 iidletich Miklós 21
Gerbaz Herman 8 19
Dr. Giacich A. F. 0 5
Gregorich Otmar — j —
Henke József 12 9
Jetiousehe() János 14 1
Jerouscbeg L. János 1 2
Kucicb Ferenc/. 92 16
Lifíárd .József 2.3
Leftis liar. D.r K. 10
IjII/I/IIS A /• 4(1
Madersjiach Sándor 15
Maik car. Mnrzia/c 6
MaylánJer József 28
MUcenieh car Ih-he 1
Mi nach János 10
Mohorich Kinőj 1
Ossoinack Lajos 99
Deret ti Je Lajos 95
Dr. Pillepich Ágost 7
Bosch (di A. F. <)
Prodam János 8
Park Péter ‘20
Dr. UauJieh János 28
Dr. Hermann Antal 17
■ >et/nan Ke re ne: 16
Serdoz József 12
Simonich Antal 31
Smoquina A. K 5
Snperina Lőrinc/, 91
Thierry rav. Henrik —
\ érzőn ass i József 8
Weber Frigyes 16
Wild Antal

* Az lit Ji-lzett számok csakis
i a folyó évben tartott. nssxese
;mat koznak

15

Azon képviselők kiknek nevei cinmv nemik 
kel vannak nyomtatva mandátumaikat a k> 
vetkező három évi időszakra is megtartják
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FIUME.

Nagylelkű ajándék Értesülünk, 
hogy boldogult báró líiuci végrendeleté- 
ben 30 ezer' forint értékű díszes könyv­
tárát Fiume városának ajándékozta. 
Ily körülmények közt van kilátás arra, 
hogy a városi könyvtár a közönség ren­
delkezésére m'elohb megnydtatik.

A fiumei munkás egylet gyűlé­
se. A fiumei munkás egylet a munkás 
házak építési tárgyában a már többször 
elhalasztott gyűlését saját nagy terme­
ljen mi déli 12 órakor tartja meg. Iá 
gyűlés határozmányai az egy begy ült ta­
gok számának tekintetbe vétele nélkül 
érvény ben fognak maradni.

A magyarországi kárpátegyesü 
let fiumei osztálya, ma <1. u. 2 óra­
kor kirándulást iunder Bellimbe. A fér­
ünk a Caffé Urandohan a hölgyek pe­
dig az elnök lakásán gyülekeznek.

Belliinken a pihend, alatt Schlemmer 
Károly felolvasást tart. „A tonristaság 
eredet éröl ".

A fiumei tanári kör által rende­
zett felolvasó estélyek másodika f 
hó lt>-án múlt vasárnap tartatott meg. 
láz alkalommal Df. Bérghoffer József tar­
tott szabad előadást a szép számnál meg­
jelent közönség előtt „Scurrrrie glullolo- 

■i/iche* ciní ai'att.
Előadó az ö>szehasonlitó nyelvészet 

néhány érdekesebb kérdését ólmjtván 
tárgyalni, megemlékezett e tudománynak 
aránylag fiatal koráról. Hangsúlyozta 
hogy az e szákbeli alapvető munkák csak 
századunk elején Írattak ugyan, -le figyel­
meztetett arra is, hogy a mozgalmat ez i- 
rányban a múlt század utolsó tizedeiben az 
angolok indították meg, kik közül Jones 

I ilmusé a legnagyobb érdem, mert ő 
volt az első, ki mint Bengália főbírája be­
hatóbb tanulmány tárgyáva a t.etteaszansz- 
krit nyelvet és irodalmának örökbecsű 
termékeit. Ő volt egyszersmind az első 
tudós a ki fölismerte a Válók nyelvé­
nek rokonságát a göröggel, la'innal és 
a legtöbb európai nyelvvel.

Iá tájékoztatóul elmondott történet', 
bevezetés után áttért az etimológiára. 
Fejtegette, miben áll a nyelvtudomány 
e fontos ágának feladata és kiemelte a 
hangtan fiziológiai jelleget és rendkívü­
li fontosságát a .szófejtés .szolgálatában.

Néhány jellemző példán bemuttatta 
amaz alakbeli változásokat, melyeken a 
szóknak a századok folyamában át kell 
menniük fölötie r.tka lévén a szótest ép 
lenmaradása. I)«* nem csak a szó anya­
gi része vau kitéve e változásoknak, ha­
nem szellemi rész-*, a jelentés is. Szá­
mos példát sorolt fel, melyekből kivilág­
lott, hogy n jelentés néha annyira meg­
változik, hogy látszólag még az ellen­
kező érleiembe is átcsap igy p. a. né­
met schlecht szónak mai értekét az ere­
detiből csak is a jelenté* fejlődésének 
egész skálájával magyarázhatjuk meg. 
E fejtegetései közben, egy sajátságos el­
lentétre mutai jtt rá. Némely szavak u- 
gyanis, különösen az egyházi és világi ran 
got jelölők, eredetileg a legszerényebb fo 
glalkozások kifejezésére szolgáltak és csak 
későid) jelölték meg velük ama kiváló 
tisztségeket és rang lukozatokat, melyek 
megjelölésére mäi nap tényleg használ­
tatnak De a dolog visszájával is talál­
kozunk. Megesik gyakran, hogy valamely 
ezó jelentésének fejlődésében hanyatlást 
mutat fel olynnynyira, hogy mai értel­
me már alig emlékeztet a régire.

A népies szómagyarázat érdekes je­
lenségére is.felhívta (a hallgatók figyel­
mét: megtörténik njpyaAis hogy a szép 
nem bírván valamely szót kellően meg 
magyarázni addig változtat alakján inig 
végre ak;ír veáillő, akar reá nein iI*«»je­
lentést sikerül valahogy helemagyaráz- 
ma.

Befejezésül a hangsúly fontos szere« 
nőről szólt a szavak hangalakj.inak meg­
őrzésénél. A létért való küzdelemnek a 
nyelvek történeti'ben is nem egy példá­
ját találhatjuk. K hnrozhan ugyanis a 
zom szótag szokta tiihdni legépebb .dák­
jában a szászodok viszontanságait melyre 
a hangsúly megütző erejűvel rcánohezedik. 
F.z óvja meg a 'szótagokat az enyészettől. 
Ha hosszabb szavak egyszótaguakká zsu­

gorodnak össze, rendesen a hangsúlyos 
szótag éli túl társait.

A mai hangalakok rŐvidebb és rom­
lót tabb voltából ónké it következik, hogy 
a nyelvek anyagi részéről a hangokról 
szólva, helytelenül élünk a „fejlődés11 
szóval, mert voltaképen nem fejlődéssel 
banem folytonos hanyatlással van dol­
gunk.

Ma, f. hó 23 án a felolvasásra jelent­
kezett köri tag hirtelen rosszúl léte miatt 
nem lesz, felolvasás.

A magyarországi Kárpátegyesü­
let fiumei osztályának kirándulá­
sai. Ezen osztály, melynek megalakulá­
sát annak idején jeleztük s most öröm­
mel tudatjuk, hogy már a 200 at meg­
haladó tagja van, rövid fennállása óta 
máris két kirándulást rendezett; az el­
sőt folyó hó Ó-én Grohovora, a másodi­
kat pedig múlt, vasárnap Sf. Citterina, 
Pitlaz és Brascináha. Az oiztály igazga­
tó választmánya Schlemmer Károly el­
nök indítványára ugyanis elhatározta, 
hogy a (éli évad alatt, mely távolabb ki­
rándulásokra néni egészen alkalmas, le­
hetőleg minden ünnep -és vasárnap 
rendezessenek kizárólag fiumei terüle­
ten fekvő helyekre ki rándulások, hogy 
alkalom nyujtassék a tagoknak első sor­
ban a fiumei, tehát hazai terület 'ér­
dekesebb pontjait, tájszépségeit megis­
merni, a :ni annál nagyobb dicséretet |s 
elismerést érdemel, mert a fiumeiek eddig- 
elé inkább csak a liorvát és osztrák te­
rületeket keresték fel.

E kirándulásokból a Fiúméhoz tarto­
zó alközségek szétszórt kis helyiségei, 
szegénysorait s támogatásra szóróit la­
kosságának is meglesz a maga haszna.

Az osztálynak Grohovora rendezett 
első kirándulása a nem épen kedvező i- 
dő daezira igen jól sikerült és abban 
körülbelül 10, kizárólag férfi tag vett 
részt. Az indulás pont két órakor tör­
tént a Caffé Grandéhól, hűimét a tagok 
előbb az elnök lakásához vonultak az 
osztály díszes lobogóját átveendők s az­
után Belvedere St. Cattarinán ik foly­
tatván útjukat, délután -i óra tájt, vonul­
tak be Groliovoba. A szegényes kis hely­
ség lakossága szűnni nem akaró „Éljen" 
és »Evviva“ kiáltásokkal üdvözölte az 
osztály lobogóját és a bevonuló tagokat.

Az osztály zászlójáról lévén szó 
legyen szabad felemlítenünk, hogy fe­
hér álpszinén a magyar és fiumei színek 
keresztezik egymást széles szalag alak­
iéiban ; a keresztezés pontján, tehát, a 
lobogó közepén a magyarországi kárpát- 
egyesület czimere, egy havasi gyopár, 
diszlikés ezt sárga szalag övezi,"melyen az 
osztály czime egyik oldalon magyar má­
sikon pedig olasz nyelven olvasható 
Az elnök által javasolt s saját rajza 
szerint készült valóban szépnek mond­
ható s magyar és a fiumei testvéresülést 
jelképező zászló a tagok részéről köztél- 
széssel fogadtatott, elejfeívén a kezdet­
ben indítványozott lobogó terve.

A mint értesülünk, az erdetileg ter­
vezett lobogó készítésére Schlemmer 
Károly pilléik ajándékozott az osztály­
nak egy magyar nemzeti zászlót, áz iij 
lobogó pedig Blasich alelnök ajándéka.
......Groliovoban megérkezvén ajkirándu-
lók, megtekintették a regényes völgyben 
fekvő helységet, majd a Recina hegyi- 
patak vizoséjét és a hegyomlást, mely­
nek pár év előtt a faluscká áldozatává 
esett, az egészen elpusztulván.

()t órakor társas uzsonna volt Mar- 
sanivh egyesületi tag és helyi ügynök 
osteriájában. Ez alkalommal a magyar 
és olasz nyelven mondott pohárköszön­
tők sorát Schlemmer Károly ülnök kezd­
te meg az anya egyesületet, éi annak 
nagyérdemű elnökét, gróf Csáky Albin 

nagyméltóságát éltetve. Befejezvén po 
hárköHZöntőjét az elnök, örvendetes tu 
domáuúra hozta ;a kirándulásban ré.szt- 
vett tagoknak, hogy ő excja gróf Csáky 
Albin az anyaegyes.'ilet elnökétől a kö­
vetkező tartalmú táviratot kapta ; „Tel­
jes szívből üdvözlöm a magyarországi 
Kárpátegyesiilot liumei osztályát“. Kö­
zölte továbbá, hogy a budapesti osztály­
hoz menesztett táviratára az osztály al- 
elnöke dr. Terv Ödön szintén igen meleg

hangon válaszolt, ülnöknek ezen tudó­
sításait lelkesen megéljenezték. Majd 
Bladeh alelnök Schlemmer Károly el­
nökre emelt poharat, kiemelvén annak 
az osztály gyors megalakulása körül 
szerzett érdemeit.

A magyarok és fiumeiek testvérisé­
gére, szeretett magyar hazánkra, Fiúmé­
ra és a fiumei kárpátoszt ily felvirágzására 
stb... sikerült pohárköszöntőket mond­
tak meg Fletzer Ferencz titkár, Szik lay, 
Schmidt, Czibesz, VValluschnig, és más 
tagok. Végül elénekeltetett a Szózat és a 
Hymnus, mely nemzeti dalaink magyar 
szövegét az osztály olasz ajkú tagjai is 
tökéletesen ismerik és tiszta magyarság­
gal énekelték.

Punt hat órakor a kirándulók visz- 
szaindultak Fiume felé s daczára a ne­
kieredt esőnek, a legvigabb hangulatban 
haladtak előre rögtönzött fáklyavilágitás 
mellett s elérve egy közvetlen az ut 
tövében tornyosuló szírihez, a mint az o- 
damenetkor elhatároztatott, ni -gállapod­
tak. Schlemmer elnök a szírt élé lépett 
s rövid, de velős beszédben hirdette, 
hogy a mainaptól kezdve ezen szikla­
kapu Gróf Csáky Albin kapunak fog ne­
veztetni az anyaegylet szeretett s érdem­
dús elnökének tiszteletére, mit megö­
rökítendő e helyen az osztály mielőbb 
emléktáblát helyezem! el.

Az elnök beszédét viharos, szűnni 
nem akaró „Éljen“ és „Evviva Csáky“ 
kiáltások követték, miközben Schmidt 
János választmányi tag, az elnök felhí­
vására odavágott a szirthez egy telt palaczk 
bort s ezzel a felavatás véget ért. Va­
lóban megható, lélekemelő jelenet volt 
ez; a sötét éjben fáklyalény mellett a 
lelkesen éljenző t agok csoportja, középen 
az elnökkel s mögötte az osztály ma­
gasan lobogtatott zászlója, koröskörül 
kísérteties hegyek s lent a mélységben 
a tova csörtető Recina mélabús mora­
ja.... .

Fél nyolez óra tájban Fiúméba ér­
kezvén, a kirándulók az osztály lobo­
góját az elnök lakására kisérték s ott 
egymástól eibúszuván, az elnököt iel- 
kesen megéIjenezték.

így végződött a magyarországi kár- 
pátégycsiilet a magyar és a liumeiek 
közti jó viszony mint szorosabbra 
fűzésére hivatott fiumei osztályának 
igen sikerült s a résztvevőket tel­
jesen kielégített első kir indulása, melyen 
elnök előterjesztésére egyszersmind el­
határoztatott, hogy a legközelebbi ki 
rándulásra a tagok családjához tartozó 
hölgyek is meghivassanak, felkéretvén 
az osztály fáradhatatlan elnöke, hogy a 

. szükséges intézkedéseket tenné meg,
I a mit az készségesen meg is Ígért.

Az osztály f. hó lü.-án tartott kirán- 
I dulásánd szóló tudósítást jövő számunk­

ban közöljük.
Egészségügyi hírek. A múltai kor 

mányzó az egészségügyi bizottság meg 
hallgatása után a Tripoliszból jövő hajók 
ellen fönállott vesztegzárt f. évi október 
eIsejt*vei megs%iinte1.1e.

A múltai kormányzó továbbá, ugyan­
csak az egészségügyi bizottság mégha 1- 
gatásával t. évi október 7-én 1Í)0. sz. a. 
kelt rendeletét is hatályon kívül helyez­
te és elrendelte, hogy a 30 napi hatá­
ridő, a melyen belül a f. évi l()l,U)0 
és löl sz. a. kelt rendeletek értelmében 
a Spanyolországbó1, Sciriáhól és ('ara­
mániából jövő hajók a múltai kikötőbe 
he nem mehettek, 21 napra szállíttas­
sák le és megengedte, hogy azon hajók 
is, a melyek ezen határidőn belül érkez­
nének, szénrakodás czéljából a maifai 
kikötőket érinthessék, mindazonáltal 
ama megszorítások alkalmazása mellett, 
a melyek a kormányzósági főorvos hoz­
zájárulásával e tekintetben megállapítva 
lesznek.

A tuniszi egészségügyi tanács
f. évi október 28-iki illésén a követke­
zőket rendelő el.

1. X postaszolgálat Tripoliszszal is­
mét fölvétetik a rendes föltételek mel­
lett.

2. ) A vilajetből jövő érkezvények el­

len elrendelt vesztegzár megszüntettetik, 
mindazonáltal a következő megszorítás­
sal :

a. ) a az érkezvények az első kikötő­
ben, melyet Tuniszban érintenek, egész­
ségügyi vizsgálat alá velendők.

b. ) a járvány továbbhurczolására al­
kalmasnak mondott áruk közül az első 
osztálynak kirakása továbbra is tilos;

c. ) az utasok csak azon föltétel mel­
lett vehetők föl a hajókra, ha egy a 
franczia konzunl által láttamozoit bi­
zonyít vány nyal igazolják azt, bogy a 
beszállás előtt úgy Ők maguk, mint 
podgyászuk és málhájuk fertőtelenitve 
lettek.

A hajók, melyek zarándokokat vittek 
és Tripolist érintették, 8 napi veszteg­
zár alá vetendők.

Óriási gőzhajó. Londonból írják 
hogy Barbany hajó mérnök egy óriási 
aczél hajó építését tervezi, mely súlyá­
nál fogva a legnagyobb hullámok mozgá­
sát se fogja érezni és szilárd építése 
biztosítani fogja a hajótöréstől. A hajó 
305 méter hosszú és 915 méter széles 
lesz, gépezete pedig (10,000 lóerővel Jfog 
dolgozni,

Angol közlekedési ügyek*)
London, 18U0 november ejején.

A h</jótulajdono8ok szövetkezetének strikeja

Néhány nap óta egy új strikenak ve­
szetve tartja aggodalomban és izgatottság­
ban Anglia lakosságának nagyrészét, egy 
új fajta strikenak, a legnagyobbnak cs 
legborzasztóbbnak, melyre a modern é 
létben gondolni lehet. A hajótulajdono­
sok megunván a rakodó-munkások köve­
teléseit s különösen felbőszülvén a mun­
kások egyesületeinek hajthatatlanságán és 
kíméletlenségen, egész komolyan azt ter­
vezik, hogy összes terherhajóikat pihenőt; 
re küldik lav up) mindaddig, mig a 
munkások magaviseletét meg nem törik. 
Ennél nagyobb merényletet az emberiség 
közjóléte ellen csak egyet lehet képzelni : 
h a földbirtokosok megvonnák földjeiket 
a termelés elől. Az egész világ hajófor­
galmának majdnem kétharmada tisztán 
angol kézben van s ennek a forgalom­
nak teljes megakasztását tervezik ma az 
angol hajótulajdonosok csupán azért, mert 
az azelőtt baromszámba vett dockmun- 
kánok mintegy másfél év óta egyesülési 
erejük Öntudatára ébrednek s ez erejük 
gyakorlatában helycnkint semmibe sem 
veszik a munkaadóknak eddig föltétlenül 
uralt érdekeit.

Hosszú és fölösleges munka volna an­
nak részletezésébe bocsátkozni, mint é- 
rezné meg minden czivilizált ország ez 
újfajta strike-nak messzehatú következ­
ményét. Nincs manapság ország, a leg­
kezdetlegesebbeken kívül, mely a saját 
termékeiből meg tudna élni. Egyiknek 
élelmi szerei, másiknak feldolgozandó 
nyerstermékei, ennek érczci, annak kész- 
iparczikkei hiányoznak. A modern ke- 
leskedelem megváltoztatta az emberek 
szokásait, igényeit, új alakot adott a föld 
ethonografiai j csoportulásainak. De az 
angol hajótulajdonosok nem törődve ezzel 
ép úgv, mint a saját munkásaik esetleges 
nyomorával, meg akarják mintegy állí­
tani a napot, hogy tanúja legyen az ő 
küzdelmüknek. Lcgkiszámithatlanabb vol­
na lépésük eredménye épen Angliára ma­
gára, melynek sem gabona-, sem húster­
melése nem födözi a szükségletnek lelet 
sem s a melynek túlnvomós iparos la­
kossága a be- és kivitel megszűnte kö­
vetkeztében menthetetlenül elveszne. S 
a veszélynek ez az óriás volta épen a 
vigasztaló a dologban. A hajótulajdono­
sok bármily komolyan készítsék elő tori 
vüket, a szándékolt strike egyszerűen le­
hetetlen. Elég bajos volt s Isten cso­
dája volt a tavalyi londoni dockmunkás- 
strike-ot békés mederben lefolyatni; de 
ha az ország összes dockmunkásaitől meg­
vonnák a kenyeret, ha a | hajójáratok 
megszüntetése által megdrágulna — a 
minthogy okvetlenül óriásikig megdrágul-

♦) Vasúti ús közi. közlöny 138 számából.
4
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az. élet megakadnaa szén, a vas, 
a vegyi és a szövött stb. árúk ’ki­
vitele, akkor a hajótulajdono- soknak 
számban és elkeseredésben nagyon meg­
szaporodott ellenséggel kellene szem- 
beszállani. Egyelőre ugyan semmi kétség, 
hogy a nemrég alakult Shipping h'edeia- 
tjon komolyan folytatja előkészületeit a 
tervezett lock-out-ra, de ha a dockmun- 
kások egvesületei az előkészületektől meg 
nem ijednek — s erre nincs kilátás, 
mert nekik a harcz esetén sincs veszteni 
valójuk — ugv aligha nem a kormán) 
lesz kénytelen letenni a hagyományos 
laisser taire politikáról s valamely közve­
tett úton beavatkozni a szörnyű .veszede­
lem elhárítására. Mert attól eltekintve, 
hogv a tőkének es munkának ily össze­
tűzéséből okvetlenül vér folyna, az állam- 
hatalom nem maradhatna annak néma 
tanúja, mint roskadna össze, pusztulna 
él, tán örökre, a nemzetnek páratlan i- 
para.

Másrészről mi a hajútulajdonok legfőbb 
érve kétségbeesett lépésük védelmére. 
Hogy a hajózási üzlet Így is, úgy is ve­
szendőben van és semhogy apránkinl il­
lessék meg a dockmunkások újabb és ti- 
jabb orczátlan követelései által, inkább 
egv végkimerülésig vagy megadásig ví­
vandó, bírókra mennek. Ennek a véde­
kezésnek azonban cg)" nagy hibája van, 
az, hogy alapjában sántít. A dockers u- 
nion-ok ugyan sok helyen valóban nr- 
czátianok és egvik másik hajótulajdonost 
ép oly ztarnokilag szoritnak, mint csak 
valaha' munkaadó rnukást szorított; de 
egves szórványos esetektől eltekintve, 
melyeknek a " solidaritás szempontjából 
szintén van ucmi igazolásuk, a munkások 
nak oly követeléseiről szólni, melyek az 
egész hajózási üzletet megbénítanák s 
plane tönkremcnéssel fenyegetnék, nem 
lehet. Nagy garral hivatkoznak a mun­
kaadók bizonyos flagrans esetekre, de 
ismételni kell, ezek csak szórványosak s 
csak az angolnak generalizálási képtelen­
sége s a tőketulajdonos sértett büszkesé- , 
ge fujhatja lel általános fontosságúvá. 1- ! 
lyen eset például a barrow! „Ariadne“ 
hajóé. Ezt a hajót harrowi union-beli 
munkások rakodták meg s ez szépen el- 
elvitorlázott Birkenhcadbe. Mikorra ide­
ért, már akkorra a barrowi dock-mun 
kások egvesülcte felszólította a birken- 
heodi egyesületet, hogy akadályozza meg 
a hajó kirakodását, a míg csak a barowi 
dock társaság szélnek nem ereszti nem 
unionbeli munkásait. A mi meg is tör­
tént. Az „Ariadne“ tulajdonosai méltán , 
kérdhetik, miért kelljen az ö hajójuknak 1 
a birkenheadi kikötőben tétlenül veszte ; 
gélnie s nekik pénzbeli kárt szenvedni ; 
csak azért, mert a barrowi dock-társa- I 
Ságnak baja van a munkásaival: Meg \ 
kell hagyni, hogy a munkások solidari- 
tásának érdekén kivúi erre nincs válasz. 
Ámde szerencsére az ily esetek ritkák, 
legalább a nagy reggeli kiadású lapok, 
melyek majdnem kivétel nélkül a tőke 
pártján állnak, csak itt otúudnak hason­
lóról hirt adni, pedig Isten s ember lát­
ja,’ a készség nem hiányzik náluk. ítélje 
már most meg az olvasó, vájjon ily elszi­
getelt esetek szolgálnak-e kellő igazolá­
sul egy elkeseredett harcz megkezdésére. 
Megengedjük, t gyík-másik continental^ 
szállitóczég vagy iparág kárörömmel néz­
heti ezt az Angliában kerekedő vihart, 
melyből ők közvetlenül nagy hasznot 
húzhatnának; de kétségbe vonjuk, hogy 
egy általános felfordulás Angolországban, 
melv az egész hajóforgalom felfordulását 
vonná maga után, a világ bármely álla­
mának érdekében volna.

junk közös nnyaliazája i-
ránti rendületlen hűség vs hála ér­
zető vezéreljen ; mert hisz csak Ma­
gyarország tartotta tiszteletben, be­
csülte meg mindenkor olasz erede­
tiségünket. Egyedül kedves magyar 
hazánk az, mely hivatva lehet és 
van hőn szeretett Fiuménkat bol­
doggá és nagygya tenni!

Ez alkalommal is, mint mindig, 
oly férfiakat ajánlunk nektek,| kik 
úgy honszeretet, mint értei messég 
tekintetében egyaránt érdemesek 
teljes bizalmatokra!

Jelöltjeink közt vannak oly jel- 
kos Htunci polgárok, kik szív­
vel és lélekkel magyarok 
voltak akkor is, midőn 
magát magyarnak vallani 
vétek volt : oly férfiak, kik a 
magyar hazához való tantorithatlan 
ragaszkodásuk, a magyar szent 
ügy iránti (lelkesedésükért áldo­
zatkészen szenvedtek tog- 
Hágbiintetést s számkive­
tést is.

Kérünk tehát benneteket sora­
kozzatok zászlónk alá s szavaz­
zatok teljes öszszetartásban egy­
hangúlag következő jelöltjeinkre: 

Belien Endre jogtudor 
Blasich József 
Benzan János orvostudor 
idősb Cante József 
Catti György orvostudor 
Ciotta János 
Corossacz János 
Dali’Ásta Szaniszló jogtud. 
Donátit Imre 
Fletzer Ferencz 
Gellctich Miklós jogtudor 
Giacich A. F. lovag 
Gerbaz Ármin 
Gregorich Othmár 
Leard József 
Maderspah Sándor 
Maile Endre 
Plóech Hannibal 
Poschich A. F.
Repach József 
Schlemmer Károly 
Simoniéit Antal 
Örményi Bernát 
Verzenassi József 
Vivant Raimund 
Walluschnig Antal 
Weber Frigyes 
Wild Antal 
Zaccaria Adóm 
Zängerle G. R.

Éljen a magyar Fiume!
Éljen a dicső, a nemes, a lovagias 

Magyar Nemzet!
FIUME 1890 November 22-én

A fiumei Magyar nép-part választó bizottsága

*) E rovat alatt közlőitekért 
(•lelösséget

100 Márka
fizettetik minden tüdőba jósnak, ki a vi­
lághírű maláta készítmény használásával 
biztos javulást el nem ér. Köhögés, rekedt­
ség, asthma, tüdő- és légcsőim rut kiütés 
stb. már néhány napi használat után el­
múlnak ; százak alkalmazták kitűnő siker­
rel. E maláta készítmény nem titkos szer, 
hanem maláta és tengeri vegylilékéből 
állittatik elő. A legmagasabb hatóságok­
tól bizonyítványok állnak rendelkezésre 
Ára : 3 üveg ládában 3 frt, továbbá 5 lrtos, 
12 lrtos 0 és 0. szállítmányok ZHNKNhR 
ALBERT, a maláta készítmény feltalá­

lója, Berlin (26).

1 Flandriái gróf ó k Fensége
által alapított

PALM PEZSGO-GUR
a legjobb, legkedveltebb ás töbszö- 
rösen kitüntetett hazai pezsgőt szol­

gáltatja.
Vezér képviselő :

STREM JÓZSEF
BUDAPEST. Teréz körút 5. sz.

Kapható Fiúméban: 
CSILLA« A PICK-nél.

„ADRIA*
Magyar trugen íajó- ztlsi részvénytársaság.

1890. november havában az alant felsorolt első osztályú gőz­
hajók (vagy más póthajók) fognak Fiume, a nyugot-europai es 
amerikai kikötők között közlekedni, harsak rósz időjárás vagy 
előre nem látható körülmények a meneteket meg nem akadályoznák ;

Gőzös ltját) november
Marseille Triest, Fiume
Spnlato Cattaro Antivari,

Bari „ „
Liverpool „ r
Malta, Catania. Messina Ba­
ri, (Barletta, Brindisi, Cor- 

fú),
London
Rio de Janeiro, Santos , „
Dunkerque Ancona „
Glasgow Trieszt
Dunkerque r

Liverpool „ „
London „ »
Hull, Newcastle o T , „

r Stefanie»

„Bracnmr“
.Tarifa- (Cunard Line")

.Braomar“
„Sultana“
„Széchényi“
„Tibor*
„Tisza“
„B. Kemény«

«Aleppo* (Cunard Line} 
„Durham*
„Bassano*

1—10

6 — lű 
5 — 15 

10-20 
10 — 20 
15 — 26 
15-25 
20—30 
20 — 30 
20 — 30 
20—30

»Bracmar* 

r Wine stead*
„California“ (Auch Line) 
„Palmyra“ (Cunard Line)

Bordeaux „Sceptre“
New-York „Devonja* fAucor-Line)
Malta, Catania, Messina, 
iBarlctta Brindisi Corfii)

Rouen,
Dunkerpuc. Bristol 
London,
New-York 
Liverpool
Hull, Newcastle o T r Ycddo“
Bordeaux
Rouen »Valin*

Rotterdam ................
Oporto „Stefanie-
Marseille „Adria*
Liverpool „Saragossa“ (Cunard Line)
Spalato, Cattaro, Antivari.

Bari „Corsaire-
London .Narva«

életbe lé

20—30
20—30

Nyilt-tér.*)

Választó polgárok!
Holnap hivatva lesztek gyako­

rolni féltékenyen őrzött alkotmányos 
jogaink egyik legszebb!két, a sza­
bad választási jogot, 30 városi kép­
viselőre adván szavazatotokat.

E magasztos jogotok gyakorlásá­
nál csak egy érzelem: a kedvet« 
magyar hazánk, uiindnyá-

nem válla

Szerkesztői üzenet.

E. R. Fiume. A beküldött tárfczaczik- 
ket a legjobb indulattal vettük kezűnk­
be e minden áron arra kívántunk töreked­
ni, hogy a hiányok pótlásával kinyomás 
auk fáradságos munkájának gyümölcsét, 
mert határozottan elismerjük hogy annak 
bőséges epizódjai óriási fáradságába kerül 
tekjde bár dolgozatának egyes epizódjai kü­
lön-külön kidolgozva a legjobb tárcza- 
ezikké vá.hátának, minden összefüggés 
nélküli átmenetei és helytelen) elrendezé­
sénél fogva éivezhetlen khaoszszá válnak.

Ha a czikkef. tanácsunkhoz képest át­
dolgozni hajlandó, szíveskedjék bennün- 
a szerkesztőségben meglátogatni.

Legújabb! Sétabot-furulya!
Idény szerű újdonság!

A sétabot-furulya kettős czélra szol­
gai : Mint sétabot nagyon csinos kül­
sővel bir, mint furulya pedig lisztán 
ki hangolt, felette kellemes zenéj ü hang­
szer. melyet bárki legott megtanulhat.
A sébatol-furulya félhangokkal bir mi-------------
néIfogva bármely zenedarab rajta eljátszható. Különös fontossággal bír 
a sétabot-fnrulya kirándulók részére, kik könnyű módon beta 
közben lépten-nvömön zenei élvezetet ,szerezketnek vele maguknak es 
társaiknak. E sétabot furulya ára csomagolással együtt utánvét mel­
lett 1 frt 70 kr. Ajánlatossabb azonban az összeget előre beküldeni, 
mely esetben 2 írtnak előlege« utalványozása elleniben bárhová bei - 
mentve elszállittatik.

STERNBERG ÁRMIN,
Ipartelepe BUDAPÜSTEÍÍ,
- VIj., kerepesi-ut 36. sz.

Kívánatra nagy képes hangszerkatalógusom érdeklődőknek 
• 1 Harmonikáról szóló képes arjogj-

bang*

inyen és bérmentve megküldetik, 
zek külön kiadásban.

BA’ITARA P. kő- és könyvnyomdája

1 Agö'-Jí ’
>r.“.

Eh': ;. •
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íptetett vagy még alkalmazandó vesztegzár ♦ 
eben történhető járat elmaradásért, vagy a ♦ 

ndulásáért a társaság ielclősséget, J

♦ A már
♦ intézkedések következtében
♦ fentemlitett gőzösök későbbi
♦ nem vállal. 1
♦ FIUME, 1890. október hóban. „
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦***


